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КРИМІНОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ БЕЗПІЛОТНИХ ЛІТАЛЬНИХ АПАРАТІВ  
У ПРАВООХОРОННІЙ ДІЯЛЬНОСТІ: ДОСВІД США

Постановка проблеми. Сучасний стан протидії 
злочинності потребує використання інновацій-
них рішень для підвищення рівня ефективності 
проведення відповідних запобіжних заходів. При 
цьому, розвиток технологічних рішень у багатьох 
сферах життєдіяльності людини кардинально 
змінює підходи до забезпечення громадської без-
пеки. В цих умовах завдання кримінології поля-
гає у своєчасному проведенні наукових дослі-
джень щодо обґрунтування можливих шляхів 
технологічного переоснащення правоохоронних 
органів для удосконалення виконання поставле-
них задач. Зокрема, актуальним є дослідження 
практичного зарубіжного досвіду використання 
в правоохоронній діяльності безпілотних літаль-
них апаратів (БПЛА) як одного з базових напря-
мів процесу технологічного удосконалення про-
тидії злочинності. 

Стан наукової розробки проблеми. Питання, 
пов’язані з використанням безпілотних літаль-
них апаратів у практичній діяльності правоохо-
ронних органів досліджували А. О. Антощук, 
Є. В. Білозьоров, І. М. Єфіменко, Б. В. Засенко, 
С. І. Кравченко, А. В. Мовчан, М. А. Мовчан, 
С. М. Науменко, А. А. Патик, Р. В. Перцев, 
А. А. Саковський, Д. М. Тичина та ін. При цьому, 
зважаючи на технологічний розвиток сфери 
безпілотних літальних апаратів, оснащення їх 
інноваційними спеціалізованими системами, що 
дозволяють вирішувати ряд задач правоохорон-
ної діяльності, проведення подальших наукових 
досліджень в цьому напрямі залишається акту-
альним. 

Метою статті є аналіз кримінологічних підхо-
дів використання безпілотних літальних апара-
тів у правоохоронній діяльності на основі досвіду 
США та розроблення пропозицій для удоскона-
лення нормативно-правової бази України з вка-
заного питання. 

Виклад основного матеріалу. Використання 
безпілотних літальних апаратів правоохорон-
ними органами багатьох країн світу для вирі-
шення різноманітних завдань вже стало уста-

леною практикою, зокрема, це стосується 
і США. Щонайменше 1400 поліцейських депар-
таментів у цій країні використовують безпілот-
ники для вирішення завдань правоохоронної 
діяльності [1]. За даними Федерального авіа-
ційного управлінням США (Federal Aviation 
Administration – FAA), у 2025 році кількість 
безпілотних літальних апаратів, які будуть 
використовуватися правоохоронними органами, 
перевищить 30 000 [2]. В результаті проведеного 
в США опитування поліцейських щодо викори-
стання БПЛА у своїй роботі було встановлено: 
83% респондентів заявили, що БПЛА вико-
ристовували для пошуку та порятунку; 79% для 
ліквідації наслідків катастроф; 76% в ході про-
ведення операцій із задіянням спецпідрозділів 
правоохоронних органів США – SWAT; 71% для 
контролю за рухом транспорту та моніторингу 
криміногенної обстановки [3]. 

Підвищення рівня використання БПЛА у пра-
воохоронній діяльності пов’язано, зокрема, із 
розвитком їх технічних можливостей, які стосу-
ються: камер високої роздільної здатності, тепло-
візорів; можливості передачі відео в реальному 
часі; проведення тривалих операцій у режимі 
автономного польоту; розширення можливостей 
використання різноманітного обладнання (термо-
датчиків, гучномовців та ін.); конструктивного 
удосконалення для захисту від несприятливих 
погодних умов; використання штучного інте-
лекту та ін. При цьому, базовими є такі шляхи 
використання БПЛА у правоохоронній діяльно-
сті США: 

 – спостереження, розвідка: використання 
БПЛА забезпечує здійснення спостереження за 
великими територіями з метою вирішення різ-
номанітних задач правоохоронної діяльності (зо-
крема, щодо пошуку підозрюваних) з можливіс-
тю збору розвідувальної інформації, не будучи 
поміченими;

 – виявлення та фіксація відомостей щодо 
обставин вчинення кримінального правопору-
шення: аерофотозйомка проведена за допомогою 
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БПЛА удосконалює процес документування ре-
зультатів огляду місця події, надаючи деталізо-
вану інформацію, яку «наземні» фотографії мо-
жуть не відображати;

 – моніторинг державного кордону, боротьба 
з наркозлочинністю та котрабандою, зокрема, 
використання БПЛА забезпечує: здійснення по-
вітряного моніторингу державного кордону та 
прикордонних районів – виявляючи незаконні 
перетини та допомагаючи прикордонним патру-
лям у затриманні осіб, які намагаються незакон-
но потрапити в країну; підвищення рівня про-
тидії міжнародному наркотрафіку; виявлення 
контрабанди наркотичних засобів, психотропних 
речовин, їх аналогів або прекурсорів, фальсифі-
кованих лікарських засобів та ін.;

 – моніторинг дорожнього руху, реконструк-
ція дорожньо-транспортних пригод (ДТП): вико-
ристання БПЛА підвищує безпеку дорожнього 
руху та покращує загальне управління трафіком 
шляхом збору та аналізу відповідних даних, удо-
сконалює процес реконструкції ДТП та форму-
вання, в разі необхідності, відповідної доказової 
бази; 

 – моніторинг оперативної обстановки: під час 
проведення масових публічних заходів викори-
стання БПЛА забезпечує отримання інформації 
щодо наявності небезпечних чинників та дозво-
ляє прийняти оптимальні рішення для охорони 
громадського порядку, а також удосконалює про-
цес виявлення протиправної діяльності, зокрема, 
такої як браконьєрство, незаконні вирубки, не-
санкціоноване землекористування та ін.;

 – проведення тактичних операцій: під час 
проведення операцій із залученням спецпідроз-
ділів правоохоронних органів (наприклад, у ви-
падках захоплення заручників) використання 
БПЛА забезпечує отримання важливої інформа-
ції для прийняття оптимальних рішень;

 – охорона установ виконання покарань: вико-
ристання БПЛА підвищує рівень охорони уста-
нов виконання покарань та слідчих ізоляторів, 
сприяючи дотриманню правопорядку та забезпе-
ченню безпеки в них; при затриманні втікачів 
використання БПЛА допомагає в проведенні від-
повідних операцій зменшуючи загальні ризики; 

 – реагування на надзвичайні ситуації та лік-
відація їх наслідків: при організації реагування 
на надзвичайні ситуації використання БПЛА 
дозволяє: здійснювати огляд небезпечних зон 
(наприклад, при аваріях з викидом небезпечних 
хімічних речовин, руйнуванні будинків, поже-
жах, землетрусах та ін.) не наражаючи на небез-
пеку людей; прискорити процес оцінки збитків, 
забезпечуючи ефективне використання ресурсів 
для швидкого відновлення; 

 – пошук і порятунок: використання БПЛА, 
що оснащені тепловізорами і камерами високої 

роздільної здатності, допомагає проводити пошу-
ково-рятувальні операції, зокрема, при неспри-
ятливих погодних умовах та в умовах складної 
місцевості; підвищує загальний рівень координа-
ції дій при проведенні евакуації людей [2]. 

Необхідно зазначити, що використання БПЛА 
для реконструкції ДТП в США набуває все біль-
шого практичного використання, оскільки доз-
воляє оперативно зібрати необхідну інформацію, 
здійснити її аналіз та вжити необхідних заходів, 
що є особливо важливим у критичних ситуаціях 
(заблоковані люди, виток пального та ін.) [4]. 
Також за допомогою БПЛА є можливим здійс-
нення реконструкції місця ДТП шляхом ство-
рення 3D-моделі [5]. 

Ще одним напрямом використання БПЛА 
правоохоронними органами США, який активно 
розвивається, є створення програм їх викори-
стання як засобу першого реагування – Drone 
as a First Responder (DFR). Програми DFR – це 
ініціативи, у рамках яких поліцейські департа-
менти використовують БПЛА для реагування на 
екстрений виклик одразу, коли він надійшов. 
Переваги використання БПЛА полягають в тому, 
що він прибуває на місце події раніше поліцей-
ських та транслюючи відео в реальному часі, 
дозволяє швидко приймати необхідні рішення. 
Програма DFR передбачає, що БПЛА розміщені 
в ключових стратегічних місцях по всьому місту 
та готові до негайної відправки, коли надходить 
екстрений виклик. Зокрема, використання про-
грами DFR департаментом поліції м. Чула-Віста 
(штат Каліфорнія) дозволило оперативно реа-
гувати на більше ніж 4000 екстрених викликів 
з прибуттям БПЛА на місце події менш ніж за 
2,5 хвилини. Для впровадження програм DFR 
у поліцейських департаментах у США необхідно 
отримати ряд дозволів від FAA які, зокрема, сто-
суються: польотів за межами прямої видимості 
(Beyond Visual Line Of Sight – BVLOS); польотів 
над людьми; польотів над транспортними засо-
бами, що рухаються; польотів вночі [6]. 

При цьому, є два способи отримання дозволу 
на експлуатацію БПЛА підрозділами правоохо-
ронних органів США: 1) отримання представ-
ником поліцейського департаменту сертифікату 
FAA як пілота (certified as pilots ) в межах пра-
вил малої безпілотної авіації (sUAS); 2) отри-
мання сертифікату авторизації FAA (certificate 
of authorization – COA) для заявленої агенції 
як «державного оператора повітряних суден» 
(«public aircraft operator»). При цьому, кожен 
БПЛА має бути зареєстрований у FAA. Також 
існують певні обмеження щодо експлуатації 
БПЛА. Так, відповідно до рекомендацій «Drone 
Response Playbook for Public Safety», що опу-
бліковані FAA обмеження можуть стосуватися: 
польотів вночі або над людьми; польотів у зонах, 
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де БПЛА може створювати перешкоди пілото-
ваним літальним апаратам (польоти безпілотни-
ків не повинні перевищувати висоту 400 футів 
і взагалі заборонені в контрольованому повітря-
ному просторі поблизу аеропортів); польотів за 
межами прямої видимості для оператора; польо-
тів поблизу проведення масових заходів. Однак, 
за умови подання обґрунтованої заявки пра-
воохоронними органами, FAA може скасувати 
встановлені заборони на певний час. Також, забо-
роняється використання БПЛА для перевезення 
незаконних чи небезпечних вантажів (напри-
клад, наркотиків чи вибухівки) та використову-
вати БПЛА, що споряджені зброєю. Крім того, 
заборони щодо використання БПЛА можуть бути 
встановлені на рівні певного штату. Зокрема, це 
стосується вибіркового спостереження та здійс-
нення контролю під час проведення масових 
заходів: принаймні 18 штатів ухвалили закони, 
які вимагають отримання для цього дозволу – до 
них належать Аляска, Флорида, Айдахо, Іллі-
нойс, Індіана, Айова, Мен, Монтана, Невада, 
Північна Кароліна, Північна Дакота, Орегон, 
Теннессі, Техас, Юта, Вермонт, Вірджинія та 
Вісконсін. В деяких штатах існує спеціальна 
заборона на вепонізацію – перетворення БПЛА 
на зброю, зокрема, це Орегон, Меріленд, Вер-
монт, Північна Дакота, Флорида та Західна Вір-
джинія. Деякі штати також забороняють вико-
ристання броньованих безпілотників [7]. 

Загалом, у 2024 році в США діяло понад 
50 активних програм DFR. Також, передба-
чається, що ряд департаментів поліції по всій 
країні запустять подібні програми найближчим 
часом [2]. Вважається, що програми Drone as 
First Responder – це технологічні рішення, які, 
насамперед, економлять кошти та час [8]. При 
цьому, такі програми також мають ряд інших 
переваг, зокрема щодо: 1) забезпечення можли-
вості швидкої протидії проявам насильства, що 
пов’язані із застосуванням вогнепальної зброї; 
2) створення умов для кращого використання 
обмежених ресурсів шляхом визначення рівня 
пріоритетності кожного конкретного інциденту 
для вжиття необхідних заходів; 3) сприяння під-
вищенню рівня безпеки поліцейських, шляхом 
забезпечення своєчасного отримання інформації 
для прийняття необхідних рішень [9]. Передба-
чається, що в недалекому майбутньому викори-
стання БПЛА правоохоронними органами може 
суттєво розширитися, зокрема, шляхом під-
вищення рівня їх автономної роботи із задіян-
ням штучного інтелекту. При цьому, автономні 
БПЛА, які стануть більш технологічно спромож-
ними, стануть звичайним практичним рішенням 
у правоохоронній діяльності, зокрема, в частині 
реагування на екстрені ситуації, допомагаючи 
поліцейським під час патрулювання та в інших 

питаннях [10]. Крім того, розвиток штучного 
інтелекту може призвести до створення майже 
автономних БПЛА, максимально виключивши 
людину-пілота з процесу управління [11]. 

Висновки. В Комплексному стратегічному 
плані реформування органів правопорядку як 
частини сектору безпеки і оборони України на 
2023–2027 роки [12] вказується, що зміни в сис-
темі органів правопорядку мають бути комплек-
сними і стосуватися всіх аспектів їх функціону-
вання. При цьому, важливим є використання 
зарубіжного досвіду з цього питання. Зокрема, як 
свідчить практичний досвід США, використання 
БПЛА в правоохоронній діяльності базується на 
таких перевагах, як: організація швидкого та еко-
номічно ефективного процесу отримання інфор-
мації для прийняття необхідних рішень; забез-
печення високого рівня оперативного реагування 
на певні події, і зокрема, щодо припинення пра-
вопорушень, забезпечення громадської безпеки, 
проведення пошуково-рятувальних операцій, 
надання допомоги потерпілим особам; створення 
умов проведення системного технологічного удо-
сконалення правоохоронної діяльності шляхом 
задіяння інновацій, зокрема, штучного інтелекту 
та ін. Для використання в Україні зарубіжного 
досвіду з вказаного питання, важливим є вдо-
сконалення нормативно-правової бази. Зокрема, 
доцільним є розроблення Концепції використання 
безпілотних літальних апаратів у правоохорон-
ній діяльності з відображенням кримінологічних 
засад цієї діяльності, а також базових шляхів її 
впровадження, і зокрема, щодо розроблення про-
грам використання БПЛА як засобу першого реа-
гування (Drone as a First Responder).
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Анотація

Бугера О. І. Кримінологічні аспекти викори-
стання безпілотних літальних апаратів у право-
охоронній діяльності: досвід США. – Стаття.

У статті розглянуто кримінологічні аспекти вико-
ристання безпілотних літальних апаратів у право-
охоронній діяльності на основі аналізу досвіду США. 
Встановлено, що сучасний стан злочинності потребує 
використання інноваційних рішень для підвищення 
рівня ефективності заходів щодо її запобігання. Роз-
виток технологічних рішень у багатьох сферах жит-
тєдіяльності людини кардинально змінює підходи 
до забезпечення громадської безпеки, усунення дії 
небезпечних факторів пов’язаних з негативним впли-
вом на життя та здоров’я людей, дотриманням їх 
майнових прав та ін. В цих умовах завдання кримі-
нології полягає у своєчасному проведенні наукових 
досліджень щодо розроблення відповідних заходів 
із запобігання використання інновацій зі злочинною 
метою та водночас створення умов для технологічного 
переоснащення правоохоронних органів для протидії 
злочинності. При цьому, важливим є використання 
зарубіжного досвіду з цього питання. Зокрема, акту-
альним є дослідження практичного зарубіжного дос-
віду використання у правоохоронній діяльності безпі-
лотних літальних апаратів (БПЛА). Як свідчить досвід 
США, використання БПЛА в правоохоронній діяль-
ності базується на таких перевагах, як: організація 
швидкого та економічно ефективного процесу отри-
мання інформації для прийняття необхідних рішень; 
забезпечення високого рівня оперативного реагування 
на певні події, і зокрема, щодо припинення правопо-
рушень, а також забезпечення громадської безпеки, 
проведення пошуково-рятувальних операцій, надання 
допомоги потерпілим особам; можливість проведення 
системного технологічного удосконалення право-
охоронної діяльності шляхом задіяння інновацій, 
зокрема, штучного інтелекту та ін. Для використання 
в Україні зарубіжного досвіду з вказаних питань важ-
ливим є вдосконалення нормативно-правової бази. 

Зокрема, доцільним є розроблення Концепції вико-
ристання безпілотних літальних апаратів у право-
охоронній діяльності з відображенням кримінологіч-
них засад цієї діяльності, а також базових шляхів її 
впровадження, і зокрема, щодо розроблення програм 
використання БПЛА як засобу першого реагування 
(Drone as a First Responder).

Ключові слова: безпілотні літальні апарати, право-
охоронна діяльність, кримінологічні аспекти, досвід 
США, удосконалення законодавства.

Summary

Bugera O.  I. Criminological aspects of the use of 
unmanned aerial vehicles in law enforcement activities: 
the experience of the USA. – Article.

The article considers the criminological aspects of 
the use of unmanned aerial vehicles in law enforcement 
based on the analysis of the experience of the United 
States. It has been established that the current state 
of crime requires the use of innovative solutions to 
increase the effectiveness of measures to prevent it. The 
development of technological solutions in many areas of 
human life is radically changing approaches to ensuring 
public safety, eliminating the effects of dangerous factors 
associated with a negative impact on peopleʼs lives and 
health, respecting their property rights, etc. In these 
conditions, the task of criminology is to conduct timely 
scientific research on the development of appropriate 
measures to prevent the use of innovations for criminal 
purposes and at the same time create conditions for 
technological re-equipment of law enforcement agencies 
to combat crime. In this case, it is important to use 
foreign experience on this issue. In particular, the study 
of practical foreign experience in the use of unmanned 
aerial vehicles (UAVs) in law enforcement is relevant. 
As the experience of the USA shows, the use of UAVs in 
law enforcement activities is based on such advantages 
as: organizing a fast and cost-effective process of 
obtaining information for making the necessary 
decisions; ensuring a high level of operational response 
to certain events, and in particular, to stop offenses, 
as well as ensuring public safety, conducting search 
and rescue operations, providing assistance to victims; 
the possibility of carrying out systematic technological 
improvement of law enforcement activities by using 
innovations, in particular, artificial intelligence, etc. 
In order to use foreign experience on these issues in 
Ukraine, it is important to improve the regulatory 
framework. In particular, it is advisable to develop a 
Concept for the Use of Unmanned Aerial Vehicles in Law 
Enforcement Activities reflecting the criminological 
principles of this activity, as well as basic ways of its 
implementation, and in particular, to develop programs 
for the use of UAVs as a first responder (Drone as a 
First Responder).

Key words: unmanned aerial vehicles, law enforcement 
activities, criminological aspects, the experience of the 
USA, improvement of legislation.


